



增强人民群众的获得感、幸福感、安全感，在高质量发展中实现人民的高品质生活。

新发展阶段，须站在发展全局的高度把握新发展理念。新发展理念放眼我国发展全局，把握世界发展大势，致力于推进全面建设社会主义现代化国家，创造性地回答了新发展阶段实现什么样的发展、如何实现发展等一系列重大问题，展现了以习近平同志为核心的党中央，在新发展阶段担负起的巨大历史责任和致力于中华民族伟大复兴的雄心壮志。新发展理念必将引领新一轮思想解放和理念变革，让崇尚创新、注重协调、倡导绿色、厚植开放、推进共享成为全社会的亮丽风景线，极大地激发人民群众的创造性、解放和发展社会生产力、增强社会发展活力，进而深刻改变和重塑我国新发展格局，为我国赢得更加光明的发展前景。

新发展阶段，须从整体上系统化科学把握新发展理念。“五大发展理念”主旨相通、目标指向一致，既各有侧重又相互支撑，构成了一个系统化的内在逻辑体系。只有把“五大发展理念”当作一个集合体来认识，才是全面、深刻的。与此相应，在实践中贯彻落实新发展理念，务必树立全面系统的思维方式，按照新发展理念的整体性和关联性进行系统设计，与“五位一体”总体布局相辅相成，与“四个全面”战略布局相得益彰。改革开放40多年来，我国社会主要矛盾已发生重大变化，各种利益关系错综复杂，要求我们坚持系统观念，提高系统思维能力，妥善处理各种重大关系，在权衡利弊中趋利避害、作出最为有利的战略抉择，突出发展的系统性、整体性、协同性。

### 加快构建基于新发展理念的体制机制

贯彻落实新发展理念，涉及思维方式、行为方式、工作方式的变革，涉及社会关系、利益关系、工作关系的调整，必须全面创新发展体制、重塑发展生态，在解决发展动力，增强发展的整体性、协调性、平衡性、包容性等方面破难题、建机制，形成有利于创新发展、协调发展、绿色发展、开放发展、共享发展的体制机制。

培育引领发展的强劲动力，构建创新发展体制机

制。坚持创新在我国现代化建设全局中的核心地位，把科技自立自强作为国家发展的战略支撑，完善国家创新体系，构建创新发展体制机制。一要强化国家战略科技力量，健全社会主义市场经济条件下新型举国体制，打好关键核心技术攻坚战，提高创新链整体效能。二要强化企业创新的主体地位，激发企业内在的创新动力，促进科技成果向现实生产力转化。三要激发人才创新活力，贯彻尊重劳动、尊重知识、尊重人才、尊重创造的方针，深化人才发展体制机制改革。四要完善科技创新体制机制，完善国家科技治理体系，优化国家科技规划体系和运行机制。

增强整体发展的综合效能，构建协调发展体制机制。坚持实施区域重大战略、区域协调发展战略、主体功能区战略，健全区域协调发展体制机制，完善新型城镇化战略，构建高质量发展的国土空间布局和支撑体系。一要深入实施区域发展总体战略。二要大力推进优势增长极内部协同发展。三要推动城乡协调发展。

坚持资源节约和生态保护，构建绿色发展体制机制。坚持“绿水青山就是金山银山”理念，深入实施可持续发展战略，完善生态文明领域统筹协调机制，构建生态文明体系，促进经济社会发展全面绿色转型，建设人与自然和谐共生的现代化。一要从源头抓起，重塑内生动力机制，形成绿色发展方式与生活方式。二要全面加强生态文明体系建设，加快建立健全生态文化体系、生态经济体系、目标责任体系、生态文明制度体系、生态安全体系。三要着力解决突出环境问题，构建政府为主导、企业为主体、社会组织和公众共同参与的环境治理体系。

坚持对外开放的基本国策，构建开放发展体制机制。坚持实施更大范围、更宽领域、更深层次对外开放，依托我国大市场优势，促进国际合作，实现互利共赢。一是全面提高对外开放水平，推动贸易和投资自由化、便利化。二是完善外商投资准入前国民待遇加负面清单管理制度，有序扩大服务业对外开放。三是完善自由贸易试验区布局，赋予其更大改革自主权。四是稳慎推进人民币国际化。

促进和维护社会公平正义，构建共享发展体制机制。坚持把实现好、维护好、发展好最广大人民根本